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•Vorwort

Das Amt für Statistik Berlin-Brandenburg (AfS) ist für beide Länder 
die zentrale Dienstleistungseinrichtung auf dem Gebiet der  
Statistik. Die Serviceleistungen im Bereich Information und  
Analyse stehen der breiten Öffentlichkeit, allen gesellschaftlichen 
Gruppen sowie Kunden aus Verwaltung, Politik und Wissenschaft 
zur Verfügung.

Kerngeschäft des AfS ist die Durchführung der gesetzlich  
angeordneten amtlichen Statistiken für Berlin und Brandenburg. 
Das AfS erhebt Daten, bereitet sie auf und analysiert sie. Die  
Produktion der Veröffentlichungen für Berlin und Brandenburg 
liegt damit „in einer Hand“. Auch wenn die Darstellung der  
Ergebnisse weiterhin für beide Länder getrennt erfolgt, arbeiten 
wir zielgerichtet daran, dem Nutzer die Betrachtung der Region 
Berlin-Brandenburg zu erleichtern und einen deutlichen  
Bezug zwischen den Publikationen herzustellen. Die weitere  
Harmonisierung der Text- und Bildgestaltung mag dafür als  
sichtbarstes Zeichen gelten.

Die Statistischen Jahrbücher sind die weitaus umfangreichsten 
Veröffentlichungen der gemeinsamen Statistikeinrichtung  
der Länder Berlin und Brandenburg. Mit ihnen verfolgen wir das 
Ziel, ein möglichst umfassendes Bild über die Verhältnisse in  
unserer Region zu vermitteln. Dieses Datenangebot wird durch 
nahezu täglich erscheinende Pressemitteilungen und die  
Veröffentlichung von Basisdaten im Internet ergänzt. Des  
Weiteren finden sie in unserem Internetangebot detaillierte  
Statistische Berichte zu allen Fachgebieten.

Inhaltlicher Kontinuität und Aktualität fühlen wir uns bei der  
Erarbeitung der Statistischen Jahrbücher gleichermaßen  
verpflichtet. Das dem Nutzer vertraute Tabellenprogramm  
– mit Daten bis zum Jahr 2007 – wird um Ergebnisdarstellungen 
aus nun abgeschlossenen mehrjährigen statistischen  
Erhebungen ergänzt. Als Beispiel seien hier die Ergebnisse  
der Verdienststrukturerhebung genannt.

Ich hoffe, dass Sie auch in diesem Jahr großen Nutzen aus  
unseren Veröffentlichungen und insbesondere aus unseren  
Statistischen Jahrbüchern für Berlin und Brandenburg ziehen. 
Sollten Sie weitere detaillierte Informationen benötigen,  
stehen Ihnen die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter des AfS –  
insbesondere unseres Informationsservices und der Bibliothek – 
gern mit Rat und Tat zur Seite. 

Mein ganz besonderer Dank gilt an dieser Stelle unseren  
Berichtspflichtigen – den Bürgerinnen und Bürgern sowie den 
Unternehmen, Behörden und Verbänden – die uns mit Ihren  
Datenlieferungen bei der Ausübung unserer gesetzlichen  
Aufgaben unterstützt haben und weiterhin unterstützen.

Potsdam, im Dezember 2008

Prof. Dr. Ulrike Rockmann
Vorstand des Amtes für Statistik Berlin-Brandenburg
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Allgemeine Vorbemerkungen

Im Statistischen Jahrbuch werden Ergeb-
nisse von EU-, Bundes-, koordinierten 
Länder-, Landes- und Kommunalstatistiken 
veröffentlicht, die das Amt für Statistik 
Berlin-Brandenburg (AfS) durchgeführt hat. 
Angaben aus Statistiken anderer Stellen 
runden dieses breit gefächerte Datenan- 
gebot ab. Hinweise auf die Quellen finden 
Sie in den Vorbemerkungen zu den einzel-
nen Kapiteln des Jahrbuches oder jeweils 
unterhalb der Tabellen.

┏ 	 Die Reihenfolge der Kapitel und ihre Un-
terteilung in Abschnitte wurde gegenüber 
den Vorjahren umgestellt. Sie orientiert sich 
jetzt streng am einheitlichen Verzeichnis 
aller Statistiken der Statistischen Ämter des 
Bundes und der Länder (EVAS). 
	 Eine Übersicht über die Kapitel und deren 
Abschnitte finden Sie auf den Seiten 6 bis 7. 
	 Jedem Kapitel ist ein Inhaltsverzeichnis 
– mit allen Tabellenüberschriften – voran-
gestellt.
	 Die Tabellen sind kapitelweise durchnum-
meriert.

┏ 	 In gleicher Weise wurde das ebenfalls vom 
AfS herausgegebene Jahrbuch des Landes 
Brandenburg umgestellt. 
	 Thematisch gleiche Tabellen in beiden 
Jahrbüchern, die eine Betrachtung der 
Region Berlin-Brandenburg erlauben, sind 
am Fuß durch einen Verweis gekennzeich-
net (  …).

┏ 	 In den Tabellen wird aus Platzgründen weit-
gehend auf eine geschlechtsspezifische 
Bezeichnung verzichtet.

┏ 	 Berlin war im Berichtszeitraum dieses 
Bandes in 12 Bezirke gegliedert. Die bis 
zum 31. Dezember 2000 gültige Aufteilung 
in 23 Bezirke wird nur noch im Ausnahme-
fall verwendet (siehe auch Anhang).

┏ 	 Bei der Zuordnung von Unternehmen,  
Betrieben und Arbeitsstätten sowie Wirt-
schaftszweigen wird die  „Klassifikation der 
Wirtschaftszweige“ zugrunde gelegt. In 
diesem Jahrbuch wird noch die Ausga-
be 2003 (WZ 2003) verwendet. Nähere 
Angaben dazu entnehmen Sie bitte dem 
Anhang und den einzelnen Kapiteln des 
Jahrbuches.  

┏ 	 Im Jahrbuch verwendete Abkürzungen 
und die Zeichenerklärung sind ebenfalls 
im Anhang zusammen gefasst.


